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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Пріоритетність мовлення в становленні 

дошкільника як особистості є беззаперечною. Мовлення є однією з 

найскладніших форм вищих психічних функцій (Л.Виготський, О.Леонтьєв, 

С.Рубінштейн та ін.). Дитина дошкільного віку природно активно засвоює 

мовлення, оскільки це зумовлено її потребами у пізнанні, комунікації, 

самореалізації. Мовлення сприяє формуванню її інтелектуального 

потенціалу, збільшує пізнавальну активність, якісно розширює світогляд, 

стимулює і збагачує комунікативні навички. 

На сучасному етапі моніторинг оцінки показників здоров'я дитячого 

населення України засвідчує несприятливу тенденцію, а саме: підвищується 

частота вроджених і спадкових захворювань; зростає питома вага дітей, які 

народилися з травмами та патологією центральної нервової системи; 

спостерігається зростання хронічних форм патології та хвороб алергічного 

походження; збільшується частота ускладнень вірусних і паразитарних 

захворювань (дифтерії, поліомієліту, туберкульозу тощо). Результат 

вищезгаданих явищ - збільшення загальної кількості дітей з особливими 

освітніми потребами. 

Разом з цим зростає і кількість дітей дошкільного віку, що мають ті чи 

інші порушення мовленнєвого розвитку. Щороку дефектологи, логопеди-

практики фіксують зміну вікових параметрів відхилень, перебігу 

мовленнєвого порушення. Причому змінюється не лише клінічна картина 

певної вади, а й спостерігаються нові модифікації патологій розвитку 

мовлення у вигляді їх поєднання з гіперактивністю, перинатальними 

ураженнями мозку, ММД і т.д. Недоліки мовленнєвого розвитку дитини 

гальмують пізнання нею навколишнього світу, оволодіння знаннями, 

обмежують її спілкування з однолітками і дорослими, висловлення власних 

думок, негативно впливають на формування її емоційно-інтелектуальної 
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сфери і особистості в цілому. Усвідомлення власної мовленнєвої 

недостатності викликає негативні емоційні стани: почуття соціальної 

неповноцінності, страх мовлення, постійні переживання. Все це ставить під 

загрозу соціальну значущість особистості, сприяє формуванню своєрідних 

психологічних і патопсихологічних особливостей, що вимагає проведення 

спеціальної роботи, спрямованої на соціальну адаптацію та реадаптацію 

дитини. 

Різке зростання кількості дітей дошкільного віку з мовленнєвою 

патологією, яка набула в більшості випадків системного характеру, зумовлює 

необхідність проведення профілактики даного виду порушень. У доцільності 

профілактичної роботи нас постійно переконує повсякденна практика, 

зокрема наявність недоліків у розвитку писемного і усного мовлення учнів 

початкової школи. 

Сучасний стан розвитку суспільства характеризується прагненням до 

гуманізації сімейного виховання, що вимагає оновлення й перебудови 

педагогічної системи та сприяння повноцінному розвитку дитини. 

Можливість своєчасного фізичного та нервово-психічного, зокрема 

мовленнєвого, розвитку кожної дитини забезпечується тільки при необхідній 

дії з боку дорослих та навколишнього середовища. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Психолого-педагогічний 

аспект дослідження особливостей психічного, домовленнєвого та раннього 

мовленнєвого розвитку у дітей з різними вадами знаходимо в роботах 

М.Зєємана, С.Карпової, М.Лісіної, А.Маркової, К.Печори, Е.Труве, В.Тара-сун. 

Особливості розвитку мовлення в процесі онтогенезу та дизонто-генезу 

висвітлено у дослідженнях: А.Богуш, О.Вінарської, Л.Галігузової, О.Гвоздє-ва, 

Г.Розенгарт-Пупко, Т.Ушакової, Є.Соботович.  

Так, первинний дефект, недорозвиток або пошкодження різних ланок 

мовленнєвої системи за умови браку спеціальних корекційних заходів 
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обов'язково спричинює вторинні і навіть третинні відхилення: недорозвиток 

усіх структурних компонентів мовлення, обмеженість сенсорних, часових, 

просторових уявлень; недорозвиток мнемічних процесів; недостатню 

цілеспрямованість і сконцентрованість уваги; зниження рівня узагальнень; 

недостатнє вміння планувати власну діяльність, робити висновки, 

встановлювати причинно-наслідкові зв'язки тощо. Мовленнєві порушення 

беззаперечно призводять до стійкого порушення соціальних зв'язків і 

адаптивних можливостей. 

Проблемі мовленнєвого розвитку дитини присвячені дослідження 

Р.Є.Левіна, О.М.Мастюкова, Є.Ф.Соботович, Т.Б.Філічева, Н.О.Чевельова та ін., 

у яких вказується на різноманітні вади сформованості всіх його сторін, форм, 

видів, механізмів та операцій. Водночас особливості навчання та виховання 

дошкільників розглядаються у роботах В.Н.Аванесова, Ж.В.Антипова, 

Г.М.Бавикіна, Г.Д.Розенгарт-Пупко, Б.С.Садирова та ін. Усі ці науковці 

вважають обов'язковим своєчасне проведення профілактичних робіт для 

попередження відхилень у мовленнєвому розвитку дитини. 

Концептуальні засади сімейного виховання, питання ролі батьків 

досліджувались у працях педагогів та науковців минулого та сучасності: 

Л.І.Божовіч, І.В.Гребінникова, П.Ф.Каптерева, В.О.Сухомлинського, 

К.Д.Ушинського, А.І.Захарова, Д.А.Леві, Б.Д.Корсунської, Г.П.Бертинь, 

О.М.Мастюкової, А.Г.Московкіної, Л.І.Солнцевої та ін. 

Зважаючи на актуальність проблеми, була обрана тема магістерського 

дослідження: «Профілактика порушень мовлення у дошкільників в сім`ї». 

Мета дослідження - розробити, теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити методику попередження порушення 

мовлення у дошкільників в сім`ї. 

Для досягнення мети дослідження було визначено наступні завдання: 
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- з’ясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в загальній та 

спеціальній лінгводидактичній і психолого-педагогічній літературі; 

- дослідити рівень сформованості мовленнєвих умінь дітей у процесі 

вікового онтогенезу; 

- визначити психофізіологічні та психолого-педагогічні передумови 

формування мовленнєвих умінь та навичок у дітей дошкільного віку; 

- розробити зміст експериментальної методики діагностики 

мовленнєвого розвитку та методики попередження порушення 

мовлення у дошкільників засобами сімейного виховання; 

- експериментально довести ефективність розробленої методики. 

Об’єкт дослідження - мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження - методика попередження порушення мовлення 

у дошкільників в сім`ї. 

Методологічною основою дослідження є розроблені в педагогіці, 

психології й психолінгвістиці положення про структуру мовленнєвої 

діяльності та її психофізіологічні механізми (В.І.Бельтюков, М.О.Бернштейн, 

Л.С.Виготський, Д.Б.Ельконін, О.Р.Лурія, О.О.Лєонтьєв, І.П.Павлов, 

Т.М.Ушакова); психофізіологічні закономірності мовленнєвого онтогенезу та 

дизонтогенезу (Т.В.Ахутіна, Т.Г.Бєтєлєв, О.М.Гвоздєв, М.І.Жинкін, О.Р.Лурія); 

комплексний підхід до корекції та розвитку всіх компонентів мовлення 

(Р.Є.Лєвіна, О.М.Мастюкова, Є.Ф.Соботович, Г.В.Чиркіна); психолого-

педагогічні концепції засвоєння знань, умінь та навичок (В.І.Бондар, 

В.В.Засенко, О.М.Лєонтьєв, В.М.Синьов, В.В.Тарасун, Л.І.Фомі-чова, 

М.К.Шеремет, М.Д.Ярмаченко та ін.); системного та комунікативно-

діяльнісного підходів до розвивального виховання і навчання, представлені в 

Національній доктрині розвитку освіти та Державній національній програмі 

“Діти України”. 
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Теоретичними засадами роботи є дослідження психологів та психо-

лінгвістів щодо породження та особливостей мовленнєвих висловлювань 

(Т.В.Ахутіна, Л.С.Виготський, О.О.Лєонтьєв, О.Р.Лурія, Ж.Шаже та ін.); 

лінгводидактичних засад навчання дітей рідної мови (А.М.Богуш, 

В.В.Тарасун, Є.І.Тихєєва, О.С.Ушакова, К.Д.Ушинський, М.К.Шеремет, 

Л.В.Щербатаін.). 

Методи дослідження. У роботі використано метод теоретичного аналізу 

проблеми на основі вивчення психолого-методичної та медичної літератури з 

теми дослідження; метод аналізу програм виховання і навчання дітей в 

дошкільних закладах, посібників та методичної літератури; метод аналізу 

педагогічного досвіду вивчення, розробки і застосування методик 

попередження порушень  мовлення у дітей дошкільного віку - для з’ясування 

стану розробленості проблеми; метод педагогічного експерименту, якісного і 

кількісного аналізу його результатів із застосуванням методів математичної 

статистики. 

Гіпотеза дослідження - ефективність попередження порушення 

мовлення у дошкільників засобами сімейного виховання суттєво 

підвищитися при умові свідомого ставлення батьків до мовленнєвого 

розвитку власних дітей, його адекватну оцінку та на їх активну позицію у 

пошуку логопедичної допомоги і компетентну участь у вирішенні питань 

подолання мовленнєвих порушень. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що було теоретично 

обґрунтовано, експериментально перевірено педагогічні умови 

попередження порушення мовлення у дошкільників засобами сімейного 

виховання. Дістав подальшого розвитку зміст співпраці дошкільного 

навчального закладу і сім’ї з питань попередження порушення мовлення у 

дітей.  
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Практичне значення дослідження полягає у тому, що розроблена 

методика попередження порушення мовлення у дошкільників засобами 

сімейного виховання може використовуватися у процесі тематичного 

планування  роботи з дітьми дошкільного віку. Отримані у ході 

експериментального навчання результати можуть стати підґрунтям для 

удосконалення навчальних, виховних та профілактичних програм. Матеріали 

дослідження можуть бути використані в лекційній роботі зі студентами 

педагогічних університетів та в системі післядипломної педагогічної освіти. 

Експериментальна база. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалась на базі  ДНЗ №1 (ясла-садок) с. Утконосівка, Ізмаїловського 

району. У дослідженні приймали участь  діти старшого дошкільного віку. 

Загальний обсяг вибірки – 25 дітей. 

Вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретичним 

обґрунтуванням вихідних позицій, застосування системи методів наукового 

дослідження, адекватних його об’єкту, предмету і завданням, дослідно-

експериментальною роботою. 

Апробація та впровадження  результатів. Основні результати 

дослідження  доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам`янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року), щорічній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2019 році Кам`янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (28-29 квітня 2020 року). 

Основні положення і висновки дослідження викладені у 1 науковій 

праці. 

Структура магістерської роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, дев’яти підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних 

висновків, списку використаних джерел (98 найменувань) та додатків. 



 11 

Загальний обсяг роботи становить 106 сторінок, основний текст викладено на 

90 сторінках. 
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 ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 
 

Проаналізувавши різноманітну наукову літературу з проблеми 

дослідження, класифікувавши та узагальнивши отриману інформацію, ми 

дійшли наступних висновків. 

У розвитку мовлення дошкільника спостерігаються наступні особливості: 

відбувається засвоєння всіх сторін мови, формуються її нові форми та 

вдосконалюються функції мовлення; дитина повністю оволодіває фонемним 

складом мовлення, правильно чує та вимовляє звуки; активно розширюється 

лексика дитини при опорі на її чуттєвий та практичний досвід; засвоєння 

граматики полягає в оволодінні парадигмою форм іменників та дієслів, що 

спирається на виділення морфемного складу слова; складається пізнавальне 

ставлення до мови (дитина пізнає закони рідної мови в процесі словесного 

експериментування); формуються нові форми мовлення контекстна та 

пояснювальна, що становлять основу зв’язного мовлення дитини; 

розвивається регулююча (свідоме виконання інструкцій дорослого, поява 

самоінструкцій); плануюча (випереджує практичну дію) функції мовлення; 

мовлення інтегрується та диференціюється із іншими інтелектуальними 

процесами. 

Шляхом спеціальних впливів на дітей у багатьох випадках вдається 

запобігти або загальмувати появу у них різних відхилень від норми, зокрема 

мовної патології. Своєчасна профілактика мовленнєвих порушень у дітей тісно 

пов'язана з попередженням нервово-психічних відхилень у стані здоров'я. 

Вона забезпечується комплексом заходів, що включають лікувальні, виховні та 

соціальні впливи. Одним із найважливіших напрямів розвитку логопедичної 

допомоги є напрям, пов'язаний із попередженням мовних порушень наслідків 

мовної патології.  
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Попередження порушень у мовленнєвому розвитку грунтується на 

заходах соціального, педагогічного та психогігієнічного попередження 

розладів психічних функцій.  

 

Особливо важливо пам'ятати про фактори ризику мовних порушень. До 

них відносяться стани, обумовлені порушенням психомоторного розвитку, 

сприймання тощо, а також мозкова недостатність, викликана дією біологічних 

і соціально-педагогічних впливів (патогенних факторів) на 

внутрішньоутробному, пери-та постнатальному періодах життя дитини. 

До біологічних факторів ризику можна віднести ліворукість, сімейну 

обтяженість патологією мови. В якості первинного дефекту у новонароджених 

можуть виступати порушення слуху, зору, рухової сфери як у неускладненому 

вигляді, так і в різних поєднаннях кількох первинних дефектів. Рання 

корекційно-педагогічна робота необхідна з перших днів життя такої дитини, 

щоб запобігти вторинній затримці формування інших. Корекційно-педагогічні 

заходи включають у себе розвиток орієнтовно-пізнавальних реакцій, фіксацію 

погляду, його простежування, слухове зосередження, стимуляцію рухової 

активності, розвиток рефлексів орального автоматизму, викликання голосових 

реакцій і т.д. Особлива увага приділяється розвитку сенсорного сприймання. 

До роботи повинні бути максимально залучені батьки. 

Соціально-психологічними факторами ризику є депривації дітей, 

покарання вдома і в дитячому закладі, небажання відвідувати садок, переляк і 

т.п.. 

Облік і знання закономірностей дії чинників ризику дозволяє 

цілеспрямовано проводити профілактичну корекційно-педагогічну роботу. Для 

організації раціональних методів педагогічного впливу має значення знання 

вікових особливостей становлення мовної функції. Для своєчасного розвитку 

мовлення дитини мати й інші навколишні повинні постійно з нею спілкуватися, 
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прагнучи викликати відповідну реакцію, стимулювати мовну функцію, сприяти 

оволодінню дитиною руховими навичками, у тому числі мовним моторним 

апаратом, сприяти «іграм» немовляти з голосом, маніпулятивній діяльності 

рук. 

Формувати мовленнєві вміння потрібно відповідно до мовним вмінням 

вікової норми. Не слід в початковий період розвитку мови перевантажувати 

дитину засвоєнням важких і малозрозумілих слів, заучування великих віршів, 

невідповідних віку. Дітей не слід карати за погрішності в мовленні, 

передражнювати, наслідувати або роздратовано поправляти. Велике значення 

для розвитку мовлення має сенсорне виховання і розвиток ігрової діяльності, 

розширення уявлень про довкілля. І вдома, і в дитячому садку повинен бути 

передбачений чіткий режим з дотриманням гігієнічних правил, з яких одним із 

важливих є розвиток у дітей рухової активності. 

Цілеспрямоване навчання дітей  мовлення у контексті проблеми 

дослідження проводилось не тільки в ході організації сімейних свят, але й у 

процесі сімейного виховання. 

У процесі навчання широко використовувались різноманітні засоби:  

- дидактичний мовленнєвий матеріал (словесні ігри, мовленнєві 

вправи, комунікативно-мовленнєві ситуації, художні тексти тощо);  

- дидактичний наочний матеріал (сюжетні картинки, репродукції 

картин, натуральні об’єкти, предмети, іграшки, настільно-друковані 

ігри тощо);  

- різноманітні види мистецтва (зображувальне, музика); природа;  

- ТЗН. 

На етапі контрольного експерименту значно підвищився рівень 

сформованості мовленнєвих вмінь і навичок у дітей старшого дошкільного 

віку. Проведена робота з попередження порушення мовлення дітей 

дошкільного віку в ході організації сімейних свят була ефективною. 
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